
 

 

FactCZech: Co je psáno, je i dáno? 

 

zdroj Aeronet: Sluníčkově laděné srovnávání nesrovantelného 

Lekce problubuje digitální a mediální gramotnost žáků a rozvíjí jejich kritické myšlení. 

Žáci pracují s konkrétní událostí a jejím mediálním obrazem. Identifikují narativ šířený 

v článcích na „zpravodajských“ webech (vybírají si z témat: „ukrajinizace“ či 

„islamizace českého školství a „červizace“ českého jídelníčku pod vlivem EU), podrobí 

texty mediální a textové analýze a odliší vyvážené informace od zaujatých a 

manipulativních. Své závěry ověří digitálním nástrojem Verifee. 

Základní údaje: 

Autor aktivity: Mgr. Martin Volný 

Stupeň vzdělávání: ZŠ a SŠ 

Věková skupina: od 13 let 

Časová dotace: 

 výuka: 90 minut 

 příprava: 45 minut 

 



 

 

 

Popis vzdělávací aktivity 

Materiál je součástí kolekce mediální výchova a zabývá se ověřováním textových hoaxů a 

konspirací vytvářených „alternativními zpravodajskými“ weby a následně šířených na sociálních sítích 

a učí žáky používat digitální nástroj Verifee, který jim pomůže ověřit závěry vlastní textové a 

Vzdělávací cíle 

Žák / žákyně: 

 kriticky přistupuje k mediálním obsahům, k ověření jejich věrohodnosti efektivně 

kombinuje vlastní kritické myšlení založené na metodě textové a mediální analýzy 

s digitálními nástroji 

 kriticky posuzuje, jak vývoj technologií včetně umělé inteligence ovlivňuje mediální a 

elektronickou komunikaci, zvažuje příležitosti a rizika a tato rizika se snaží proaktivně 

minimalizovat, např. účinnou reakcí na manipulativní obsahy či šířením osvěty 

 rozpozná, kdy je třeba vlastní digitální kompetence v oblasti ověřování mediálních 

obsahů aktualizovat, a je schopen podpořit v rozvoji digitálních kompetencí i ostatní 

 při interakcích v digitálním prostředí respektuje pravidla chování a jedná eticky, 

respektuje kulturní rozmanitost 

Přínos využití digitálních technologií: 

Žáci si osvojí práci s digitálním nástrojem Verifee pro ověřování kontrovezních článků a 

příspěvků na webu i sociálních sítích. 

Očekávané výstupy 

Žák / žákyně: 

 při kritické práci s mediálními obsahy využívá širokého spektra analytických nástrojů 

textové a mediální analýzy k ověření pravdivostní hodnoty sdělení, odhalení 

případných manipulativních technik, k rozkrytí účelu, za jakým byla manipulace 

vytvořena, a k identifikaci narativu, který podporuje 

 si osvojí práci s nástrojem pro hodnocení důvěryhodnosti článků Verifee 

 porovná své výstupy se závěry nástroje Verifee a kriticky zhodnotí jeho přínosy i limity 

https://profil-new.rvp.cz/kolekce/detail-kolekce?back=https%3A%2F%2Fprofil-new.rvp.cz%2Fkolekce%2Fmoje-kolekce&id=15620


 

 

mediální analýzy založené např. na metodice pěti klíčových otázek, vytvořené vzdělávacím 

programem Jeden svět na školách. 

V materiálu pracujeme s články z dezinformačního webu Aeronet, jehož vlastnickou strukturu, 

manipulativní postupy práce i zdroje financování rozkryli čeští investigativci. Jejich práci dobře 

zachycuje např. reportáž České televize, se kterou pracujeme v lekci BAD NEWS GAME: V kůži 

dezinformátora.  

Tato lekce navazuje na lekci FactCzech: Fotky nelžou?, která se zaměřuje na ověřování obrazových 

hoaxů, a FakeCzech: V kůži dezinformátora, která pracuje se dvěma obrazovými hoaxy a 

zprostředkovává žákům techniku jejich tvorby prostřednictvím nástroje Canva.  

Aktivita FactCzech: Co je psáno, je i dáno? nabízí metodický list pro učitele s návodem, jak 

postupovat při analýze textu a pří používání nástroje Verifee, žákovské pracovní listy a odkazy na 

rozšiřující zdroje k mediálnímu vzdělávání v oblasti informací a dezinformací.  

Před použitím lekce ve výuce je potřeba žákům zajistit: 

 připojení k internetu 

 mobilní telefony či tablety pro práci s textovým hoaxem a ostatními zdroji 

 pro práci s nástrojem Verifee je nezbytný notebook (PC), verze pro mobilní telefony se 

teprve připravuje 

 stažení aplikace Verifee do internetového prohlížeče notebooku (PC) 

 

 

Metodická poznámka 

Lekce má dvě části, v jedné sami žáci analyzují textový hoax a ověřují jeho pravdivost, ve 

druhé naopak využívají digitální nástroj Verifee, který jim pomůže jejich závěry ověřit.  

Verifee, jak sami tvůrci zdůrazňují, však neověřuje samotnou pravdivost textu, ale skóre 

důvěryhodnosti založené na identifikaci problematických a manipulativních prvků obsažených 

v článku. I proto zůstává větší část práce s ověřováním informací na samotných žácích.  

K tomu, aby uspěli, je potřeba posuzovat text z více úhlů, a proto je žádoucí držet se 

předepsané metodiky. Samotnou metodiku je vhodné projít s žáky společně, ještě než se 

pustí do skupinové práce. 

Protože nelze vyloučit, že se s uvedeným textem či zdrojem už žáci setkali a nemuseli jej 

vzhledem k sociálnímu prostředí, v němž vyrůstají, identifikovat jako nepravdivý či 

manipulativní, možné diskuze nad tímto tématem necháváme až na závěrečnou reflexi.  

https://ct24.ceskatelevize.cz/clanek/domaci/dezinformacni-web-aeronet-vyvolal-kauzu-lithium-reporteri-ct-odhalovali-jeho-pozadi-80476
https://clanky.rvp.cz/clanek/23622/BAD-NEWS-GAME-V-KUZI-DEZINFORMATORA.html
https://clanky.rvp.cz/clanek/23622/BAD-NEWS-GAME-V-KUZI-DEZINFORMATORA.html


 

 

Postup při práci na aktivitě 

1. Na úvod se žáků zeptáme, jak rozumí výroku Co je psáno, to je dáno (ačkoli se tento výrok 

nijak netýká věrohodnosti mediálních obsahů, ale významu smluv v tradici římského práva). 

Některé z postřehů můžeme zapsat. Není však potřeba s frazeologismem dále pracovat, 

vrátíme se k němu v reflexi. 

2. Ověříme, zda žáci rozumí klíčovým pojmům: narativ a HOAX. Zeptáme se jich na znaky, 

které odlišují fakt od názoru, a na zásady, které vymezují manipulativní text. Jejich postřehy 

zaznamenáme na tabuli nebo flipchart. Výčet společně porovnáme např. s příspěvkem Jak 

poznat manipulativní text na webu Nelež, materiálem Surfařův průvodce po internetu na webu 

Zvolsiinfo či příručkou NA PRAVDĚ ZÁLEŽÍ Pedagogické fakulty Univerzity Palackého 

v Olomouci a chybějící znaky dopíšeme. 

 

 

 

 

3. Přiblížíme žákům, jak provést mediální analýzu nástrojem Všech pět otázek pohromadě 

vzdělávacího projektu Jeden svět na školách. 

4. Žáky rozdělíme do skupin tak, aby každá skupina měla maximálně tři členy, a rozdáme jim 

Pracovní list. 

5. V pracovním listu najdou žáci tři textové hoaxy, které se týkají údajné „islamizace“ českého 

školství (Příspěvek 1), údajné „ukrajinizace“ českého školství (Příspěvek 2) a údajného tlaku 

orgánů EU na proměnu českého jídelníčku (Příspěvek 3). 

 Příspěvek 1: To snad není pravda! Ministerstvo školství spustilo na základní škole ve 

Zlíně pilotní projekt propagace islámu! Nástěnky v 8. třídě, ze kterých jde děs! To 

Zdroj: příručka Na pravdě záleží 

https://www.nelez.cz/
https://zvolsi.info/z-nasi-dilny/
https://www.e-bezpeci.cz/index.php/ke-stazeni/cedmo/161-na-pravde-zalezi-jak-ucit-o-pravde-a-lzi-na-internetu-prirucka-pro-ucitele/file
https://www.jsns.cz/nove/projekty/medialni-vzdelavani/vyzkumy/nastenka_verze_pro_web_na_sirku.pdf


 

 

musíte vidět!1, zveřejněný na „alternativním zpravodajském“ webu Aeronet, šíří 

proruské dezinformační narativy a je sdílen a často vulgárně komentován na sociálních 

sítích.  

 Příspěvek 2: Skandál! Odvážný dvanáctiletý školák z dosud neidentifikované pražské 

ZŠ popsal otřesnou ukrajinizaci na škole!2... 

 Příspěvek 3: Green New Deal: Jezte červy!3… 

6. Výběr úkolu můžeme nechat na samotných žácích nebo jim zadání určit (s ohledem na 

probírané téma, aktuální atmosféru ve třídě apod.). 

Poznámka: Z vlastní zkušenosti doporučuji zařadit pracovní list s ruským narativem o válce na 

Ukrajině, pokud máme ve třídě ukrajinské žáky. České prostředí je náchylné k negativním 

postojům vůči Ukrajincům, ať už v souvislosti s podporou ukrajinské armády (výcvik, vybavení) 

nebo s pomocí státu ukrajinským uprchlíkům. Čeští žáci si rozklíčováním jedné z 

ruských dezinformačních kampaní mohou uvědomit, jak ruská propaganda manipuluje 

s českými občany a staví je proti zranitelné skupině ukrajinských uprchlíků. 

7. Jejich úkolem je: 

 Identifikovat narativ, který HOAX vypráví prostřednictvím obrazu a textu, a posoudit 

jeho vliv, např. v podobě dopadu na vlastní emoce.  

 Ověřit pravdivost tvrzení prostřednictvím komparace s jinými články 

z ověřených zdrojů. 

o Příspěvek 1: např. z článku ve Zlínském deníku nebo – jak vyplývá ze zásady 

„budiž slyšena i druhá strana“ – z reakce samotné někdejší ministryně školství 

Kateřiny Valachové, zveřejněné na webu Česká škola.  

o Příspěvek 2: např. z článku v Deníku.cz. 

o Příspěvek 3: např. z článku ve Forum 24. 

Poznámka: Nejdříve se s žáky pobavíme o tom, jaké znaky by měl naplňovat zdroj, 

který považujeme za věrohodný. Využít můžeme např. online materiál Surfařův 

průvodce (téma Zdroje), který připravil spolek Zvol si info, nebo slovníkové heslo 

                                                      

1 Odkaz na celý článek: https://aeronet.news/to-snad-neni-pravda-ministerstvo-skolstvi-spustilo-na-zakladni-skole-
ve-zline-pilotni-projekt-propagace-islamu-nastenky-v-8-tride-ze-kterych-jde-des-to-musite-videt/. Článek Aeronet 
sice stáhl, lze jej však dohledat zadáním titulku přes prohlížeč Google Chrome, příp. využít službu Copilot. 
2 Odkaz na celý článek: https://aeronet.news/skandal-odvazny-dvanactilety-skolak-z-dosud-neidentifikovane-

prazske-zs-popsal-otresnou-ukrajinizaci-na-skole-ukrajinske-ucitelky-uci-ceske-deti-mizernou-anglictinu-a-
dokonce-i-cestinu/. Odkaz je nefunkční, do vyhledávače je potřeba zadat zkopírovanou URL nebo název článku. 
3 Odkaz na celý článek: https://aeronet.news/green-new-deal-jezte-cervy-evropska-unie-schvalila-novou-

potravinu-v-podobe-tepelne-zpracovanych-cervu-pro-koncovou-konzumaci-a-substratove-pouziti-v-
potravinarskem-prumyslu-jako-nahradu-zivocisnych/. Odkaz je nefunkční, do vyhledávače je potřeba zadat 
zkopírovanou URL nebo název článku. 

http://www.atlaskonspiraci.cz/Aeronet_(web)
https://hlidacipes.org/okamura-chce-cesko-chranit-pred-terorismem-sve-sympatizanty-k-nemu-ale-povzbuzuje/
https://hlidacipes.org/okamura-chce-cesko-chranit-pred-terorismem-sve-sympatizanty-k-nemu-ale-povzbuzuje/
https://zlinsky.denik.cz/zpravy_region/deti-porovnavaly-krestanstvi-s-islamem-vzbudilo-to-velky-rozruch-20161201.html
http://www.ceskaskola.cz/2016/12/katerina-valachova-islam-do-skol-ani.html
https://www.denik.cz/z_domova/kvuli-ukrajinkam-dostaly-ceske-ucitelky-vyhazov-siri-se-internnetem.html
https://www.forum24.cz/jak-se-vyrabi-dezinformace-z-brouka-pytlika
https://zvolsi.info/z-nasi-dilny/
https://zvolsi.info/z-nasi-dilny/
https://aeronet.news/to-snad-neni-pravda-ministerstvo-skolstvi-spustilo-na-zakladni-skole-ve-zline-pilotni-projekt-propagace-islamu-nastenky-v-8-tride-ze-kterych-jde-des-to-musite-videt/
https://aeronet.news/to-snad-neni-pravda-ministerstvo-skolstvi-spustilo-na-zakladni-skole-ve-zline-pilotni-projekt-propagace-islamu-nastenky-v-8-tride-ze-kterych-jde-des-to-musite-videt/
https://aeronet.news/skandal-odvazny-dvanactilety-skolak-z-dosud-neidentifikovane-prazske-zs-popsal-otresnou-ukrajinizaci-na-skole-ukrajinske-ucitelky-uci-ceske-deti-mizernou-anglictinu-a-dokonce-i-cestinu/
https://aeronet.news/skandal-odvazny-dvanactilety-skolak-z-dosud-neidentifikovane-prazske-zs-popsal-otresnou-ukrajinizaci-na-skole-ukrajinske-ucitelky-uci-ceske-deti-mizernou-anglictinu-a-dokonce-i-cestinu/
https://aeronet.news/skandal-odvazny-dvanactilety-skolak-z-dosud-neidentifikovane-prazske-zs-popsal-otresnou-ukrajinizaci-na-skole-ukrajinske-ucitelky-uci-ceske-deti-mizernou-anglictinu-a-dokonce-i-cestinu/
https://aeronet.news/green-new-deal-jezte-cervy-evropska-unie-schvalila-novou-potravinu-v-podobe-tepelne-zpracovanych-cervu-pro-koncovou-konzumaci-a-substratove-pouziti-v-potravinarskem-prumyslu-jako-nahradu-zivocisnych/
https://aeronet.news/green-new-deal-jezte-cervy-evropska-unie-schvalila-novou-potravinu-v-podobe-tepelne-zpracovanych-cervu-pro-koncovou-konzumaci-a-substratove-pouziti-v-potravinarskem-prumyslu-jako-nahradu-zivocisnych/
https://aeronet.news/green-new-deal-jezte-cervy-evropska-unie-schvalila-novou-potravinu-v-podobe-tepelne-zpracovanych-cervu-pro-koncovou-konzumaci-a-substratove-pouziti-v-potravinarskem-prumyslu-jako-nahradu-zivocisnych/


 

 

Věrohodné zdroje otevřené encyklopedie Wikipedie. Při vlastní práci žáků se zdroji lze 

zvolit dvojí přístup: buď necháme na samotných žácích, s jakými zdroji budou pracovat, 

a následně budeme diskutovat o tom, zda ty zdroje můžeme považovat za 

důvěryhodné, nebo jim některé zdroje doporučíme, čímž sice zajistíme, že budou 

pracovat s relevantními informacemi, a zároveň jim usnadníme práci, ale můžeme se 

připravit o cenné informace, jaké zdroje považují žáci i díky sociálnímu prostředí, ve 

kterém vyrůstají, za důvěryhodné. 

 Ověřit věrohodnost článku textovou analýzou, která se soustředí především na 

užité jazykové prostředky a jejich neutrálnost (citově nezabarvená slovní 

zásoba – hodně napoví už samotný titulek, střízlivé užívání zvolacích vět apod.), a 

mediální analýzou, která posuzuje důvěryhodnost autora, jeho záměry i zdroje. 

 Na základě práce s Etickým kodexem Syndikátu novinářů ČR ověřit, zda text 

naplňuje povinnost novináře podávat „včasné, pravdivé a nezkreslené 

informace“, a svá tvrzení doložit konkrétními příklady. Např. článek porušuje 

ustanovení „dbát na rozlišování faktů od osobních názorů“, „neodchylovat se věcně od 

pravdy ani v komentáři z důvodu zaujatosti“ a „nezneužívat výsad, plynoucích z 

povolání novináře, k prezentování svých osobních postojů“ tím, že výuku o islámu na 

základní škole ve Zlíně označuje za pilotní projekt propagace islámu ministerstva 

školství, a to formou komparativního appeasementu, což je psychologická forma 

psychomanipulace. 

Poznámka: Žáci mohou podle časových možností, rychlosti práce a vzdělávacího 

stupně pracovat s celým kodexem, jednotlivými ustanoveními nebo jen s vybranými 

články. V tomto případě doporučuji odstavce 1. c, e; 2. g; 3. a, c, e, f, h. 

8. Žáci vyhodnotí, zda je příspěvek věrohodný. Učiní tak na základě porovnání příspěvku 

z dezinformačního webu Aeronet s věrohodnými články vyhledanými na internetu, provedené 

textové a mediální analýzy i posouzení souladu autora „vedoucího kolotoče“ s kodexem 

poctivého novináře. 

9. Své závěry ověří pomocí aplikace Verifee, která sice nedokáže ověřit pravdivost informace, 

ale na základě textové analýzy zaměřující se na manipulativní nebo klamavé větné konstrukce 

určí důvěryhodnost článku. Touto metodou mohou žáci ověřit i zdroje, které si sami našli a 

vyhodnotili je jako věrohodné. 

Postup: 

a. Žáci si stáhnou aplikaci zdarma z webstoru internetového prohlížeče Chrome na tomto 

odkaze stisknutím tlačítka „získat“ a v okně, které vyskočí, svou volbu potvrdí stiskem 

tlačítka „přidat rozšíření“. 

b. Nyní si najdou přes Chrome článek, který chtějí analyzovat. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Wikipedie:V%C4%9Brohodn%C3%A9_zdroje
https://www.syndikat-novinaru.cz/o-nas/etika/eticky-kodex/
https://chromewebstore.google.com/detail/verifee/kaamlhinjaceanpdanmagllfeoelcfhl


 

 

c. Stisknutím pravého tlačítka myši se jim rozbalí menu, ve kterém si vyhledají nástroj 

Verifee a potvrdí jej stiskem pravého tlačítka. 

d. Aplikace provede textovou analýzu. 

 

Reflexe 

Nejdříve se s žáky vrátíme k první aktivitě této lekce, k frazeologismu „co je psáno, to je dáno“, a 

vybídneme je, aby po zkušenosti s analyzovaným textem druhou část frazeologismu pozměnili: 

„Co je psáno, to…“. S pozměněnými výroky dále pracujeme. Žáci vysvětlí, jak jejich úsloví odráží 

zkušenost, kterou získali při práci s manipulativním „zpravodajským“ textem. 

Velkou pozornost věnujeme analýze narativu, který tato dezinformace šíří, a jeho dopadům na 

společnost, ale i konkrétního jednotlivce: žáky, školy, jejich rodiče, učitele a vedení školy či 

zřizovatele. Zamyslíme se společně s žáky, jak na jednotlivé zástupce těchto skupin takováto 

dezinformační kampaň působí, v čem se mohou cítit ohrožení. Můžeme k tomu využít metodu hraní 

rolí. Žáky rozdělíme do skupiny a každá z nich vyjádří své obavy za žáka, jeho rodiče, rodiče žáka, 

který zvažuje, zda na tuto školu své dítě zapíše, za učitele dějepisu, který toto téma do výuky přinesl, 

za ředitele, který nese odpovědnost za žáky i za své učitele a zodpovídá se rodičům, ale i zřizovateli 

https://verifee.ai/analysis.html?url=https://aeronet.news/to-snad-neni-pravda-ministerstvo-skolstvi-spustilo-na-zakladni-skole-ve-zline-pilotni-projekt-propagace-islamu-nastenky-v-8-tride-ze-kterych-jde-des-to-musite-videt/


 

 

(např. starosta) či školní inspekci, za starostu, který sice do funkce jmenoval ředitele, který nese 

odpovědnost za školu, ale sám se zodpovídá voličům… 

Okrajově se můžeme věnovat i motivům samotných dezinformátorů. Využít lze nástroje vyvinuté v rámci 

vzdělávacího projektu společnosti Člověk v tísni Jeden svět na školách: 5 klíčových otázek nebo karty 

dezinformace.  

Z reflexe by mělo vyplynout, že se nejedná o zpravodajský článek, který má čtenáře informovat a 

tvorbu vlastního názoru nechat na něm samotném, ale o manipulativní HOAX, který informace – byť i 

třeba částečně pravdivé – zneužívá, aby vzbudil negativní emoce a zaséval do společnosti nedůvěru, 

strach, zlost a frustraci. Žáci by si měli uvědomit, že od zdrojů, které neověřené anebo úmyslně 

zmanipulované  dezinformace opakovaně šíří a nevyvozují z takovéhoto selhání opatření vedoucí k 

nápravě, nemohou napříště očekávat, že tentokrát budou jejich záměry čisté. 
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